

В диссертационный совет при
Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119606, г. Москва, пр. Вернадского, 84

ОТЗЫВ

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Лапыгина Юрия Николаевича

на диссертационное исследование

СТАРИКОВОЙ Ольги Владимировны

«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ
ТЕРРИТОРИЙ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО СБАЛАНСИРОВАННОГО
РАЗВИТИЯ РЕГИОНА», представленное на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и
отраслевая экономика

1. Актуальность избранной темы

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, так как она посвящена решению важной научной проблемы (уточнению механизмов обеспечения устойчивого сбалансированного развития социально-экономических систем), имеющей прикладной интерес, обусловленный потребностью расширения возможностей для устойчивого сбалансированного развития регионов Российской Федерации.

Механизмы трансформации промышленных территорий регионов России содержат инструменты управления большими социально-экономическими системами, раскрывающие свое содержание в междисциплинарной области научного знания, противоречивое развитие которого иногда формирует новые проблемы, научное обоснование решения которых представляется важной и актуальной задачей. Решение обозначенных проблем не только вносит существенный вклад в развитие теории управления, но и требует адаптации применительно к реальным потребностям региональной экономики.

Научная проблема моделирования сущности стратегического планирования в части обеспечения устойчивого развития региональных экономических систем имеет высокую актуальность в современной российской действительности, так как ее решение позволит создать условия для реализации успешного устойчивого развития регионов, а также развития самого российского общества.

Это определяет безусловную актуальность концептуальной направленности рецензируемой диссертации. В связи с этим тема диссертационной работы Стариковой О.В. является весьма актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В представленной Старицкой Ольгой Владимировной диссертации конечной цели исследования подчинены аргументации всех научных положений и выводов автора. Необходимо отметить, что работа наполнена глубиной анализа сложившихся научных подходов к рассмотрению вопросов устойчивого развития современных российских регионов, корректным использованием большого массива информации, знанием и осмысленным применением теоретических положений и методов научного познания, принятых в современной экономической науке, адаптированным к особенностям регионального развития; опорой на публикации отечественных и зарубежных ученых в выбранной предметной области; удачной имплементацией методологических приемов из смежных отраслей научного знания. Структура диссертации логична и удачно сбалансирована.

В информационно-эмпирическую базу исследования включены нормативно-правовые акты; Материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, аналитические обзоры, опубликованные в периодической печати, а также на официальных сайтах сети Интернет специализированными агентствами и консалтинговыми компаниями; отчетные материалы научно-практических конференций по исследуемой проблеме.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, представлены новые научные результаты диссертационного исследования (с. 4-14).

При разработке теоретических вопросов, посвященных определению основ устойчивого сбалансированного развития региональных экономических систем (вся первая глава работы), выполнен критико-конструктивный анализ концептуальных подходов к определению устойчивого развития региональных экономических систем, в котором развитие регионов представлено как элемент системы обеспечения устойчивого сбалансированного развития экономики страны, а также выделены факторы внешней среды, воспринимаемые как угрозы устойчивому развитию (с. 15-50).

Выделены ключевые элементы концепции устойчивого развития, в числе которых экономические, экологические, финансовые, социально-демографические и институциональные вопросы.

Соискателем показано, что устойчивое сбалансированное развитие региональной социально-экономической системы представляет собой развитие, осуществляющее с целью достижения экономического роста, но при обеспечении его сбалансированности с потребностями общества по улучшению качества жизни населения региона. Соискатель склоняется к мысли, что организация эффективного взаимодействия ресурсных подсистем региональной экономической системы выступает необходимым условием обеспечения устойчивого развития. Наличие межрегиональной дифференциации, высокий уровень безработицы, низкие доходы населения, стагнация научно-технического

и инновационного потенциала рассмотрены автором с позиций основных угроз безопасности регионов.

Результаты анализа практики применения положений устойчивого развития позволили соискателю сделать вывод о том, что активность органов государственной власти и управления должна быть направлена на обнаружение и систематизацию факторов дестабилизации, наблюдение, оценку и проверку соответствующих факторов, а также реализацию системы мероприятий по преодолению угроз и минимизации рисков.

Вторая глава диссертации (с. 53-86) посвящена анализу проблем устойчивого развития промышленности, среди которых соискатель особое внимание уделяет вопросам развития промышленных территорий в регионах страны. Здесь соискателем проанализированы подходы к оценке уровня устойчивости региональных экономических систем и меры государственной поддержки промышленного развития территорий России.

В итоге соискателем определена тенденция развития отечественной промышленности, проявляющаяся в ориентации на снижение зависимости от импортных поставок, определены общие проблемы развития и сформулированы инфраструктурные меры государственной поддержки, в том числе связанные с построение кластерных структур.

В третьей главе (с. 89-138) выполнено обоснование предложений по совершенствованию механизма управления промышленными территориями для обеспечения устойчивого сбалансированного развития региона. Определены особенности развития промышленности в моногородах и закрытых территориальных образованиях, построена модель виртуального кластера, способного выступить драйвером развития указанных территорий.

Завершают диссертационное исследование хорошо продуманные обобщающие выводы и рекомендации по дальнейшему использованию полученных результатов диссертационного исследования в теоретических изысканиях и практической деятельности.

3. Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В рамках разработанной концепции автором получены следующие научные результаты. Среди многих положений, обладающих признаками новизны, особый интерес представляют:

1. Опираясь на выработанное понимание устойчивого сбалансированного развития региона, сформулированы основные проблемы, сдерживающие развитие промышленных территорий в стране.
2. Обоснована необходимость rationalной реализации потенциала объектов промышленного производства ЗАТО и моногородов, для которых разработана система показателей в части устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы.
3. Сформированы предложения по экономической трансформации промышленных территорий субъектов РФ путем построения промышленных

региональных и межрегиональных кластеров на базе инновационно-промышленных парков, формируемых вокруг функционирующих промышленных производств ЗАТО и моногородов.

4. Построена авторская модель виртуального инновационно-промышленного кластера, функционирующего по типу полярной структуры и представляющего собой интернет-портал.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными и достоверными, полученными при использовании научных методов, логично связаны с выводами и рекомендациями исследования.

Основные результаты, представленные в диссертации, в достаточной мере отражены в публикациях автора.

Результаты исследования докладывались на международных и всероссийских научно-практических конференциях, используются в образовательном процессе.

Научной новизне исследования определяют результаты разработки теоретических положений и методических подходов к экономической трансформации территорий с объектами промышленности, а также подходы к интенсификации кооперационных связей между ними для расширения возможностей обеспечения устойчивого сбалансированного развития регионов страны.

Представленные автором новые научные результаты относятся к областям исследования специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Таким образом, можно утверждать, что теоретические разработки и практические рекомендации носят аргументированный характер, изложенный материал отличается целостностью и завершенностью, что позволяют сделать вывод о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании.

4. Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке концептуальных положений, уточняющих понятийный аппарат, а также расширяющих и дополняющих теоретико-методологические основы современной экономической науки в части построения кластерных структур в их виртуальной форме на базе промышленных предприятий в процессе развития моногородов и закрытых территориальных образований.

Теоретическая значимость определяется также разработкой предложений по формированию авторской системы показателей оценки устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы.

Автором предложена и обоснована научная дефиниция такой категории как «устойчивое сбалансированное развитие региона».

Заслуживают особого внимания результаты анализа отечественной научной литературы по устойчивому развитию регионов России.

Практическая значимость исследования обусловлена сформированными выводами и полученными результатами, составляющими научную новизну диссертационного исследования, доведенными до прикладных методик и практических рекомендаций для обеспечения реализации процедур оценки устойчивого сбалансированного развития региональной экономической системы, включающих макроэкономические, производственные, социальные, демографические и экологические показатели, а также предельный (пороговый) уровень показателей.

Выявлены ключевые проблемы развития промышленных территорий в регионах страны, обуславливающие необходимость их экономической трансформации в целях устойчивого сбалансированного развития.

Вышеизложенное свидетельствует о несомненно значимом вкладе результатов диссертационного исследования Старицкой О.В. в научно-методические основы теории и практики региональной экономики и в расширении массива научных знаний в этой сфере.

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные результаты исследования могут быть использованы для развития теории стратегического планирования, а также при продолжении научных и практических работ по развитию теории управления социальными и экономическими системами.

Отдельные положения диссертации могут использоваться в учебном процессе при изучении таких дисциплин как «Стратегический менеджмент», «Управление стратегическими изменениями», «Стратегическое развитие региона» и др.

Отдельные теоретико-методологические положения, научные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования могли бы быть использованы органами государственной власти для совершенствования управления развитием экономики региона, при разработке государственных программ, планов и стратегий устойчивого социально-экономического развития региона, а также при реализации национальных и федеральных проектов, построения региональной политики территориального развития.

6. Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности

Диссертационное исследование Старицкой О.В. можно оценить как самостоятельную и законченную научную работу. Соискатель проявил себя высококвалифицированным экспертом в области, избранной для диссертационного исследования. Представленную работу в целом считаю завершенным исследованием, готовым к защите.

В то же время в работе имеются некоторые дискуссионные положения и упущения. Так, в исследовании поставлена задача по разработке модели «виртуального инновационно-промышленного кластера», но здесь возникает вопрос: может ли кластер быть не инновационным? Такой вопрос возникает

постольку, поскольку обмен новшествами – это одна из характеристик кластера как социально-экономического явления в цепочке создания новой ценности (с. 102-115).

Во втором параграфе второй главы (с. 62-75) выделены ключевые проблемы развития промышленных территорий в регионах РФ, но остается не ясным: есть ли между выделенными проблемами причинно-следственные связи, позволяющие выйти на корневую проблему?

Вопрос по четвертому пункту новизны: чем предложенная автором система показателей отличается в лучшую сторону от сбалансированной системы показателей Девида Нортон и Роберта Каплана, позволяющей оценивать степень успешности достижения целей развития предприятий и территорий (с. 53-86)?

Что касается процедур формирования кластера, автору необходимо задать вопрос: чем, с его точки зрения, создание инновационно-промышленных парков (с. 124-137) на базе функционирующих промышленных производств лучше построения кластеров на основе управляющих компаний или построения кластеров вокруг ядра?

И последний вопрос: как, по мнению автора, должны быть устроены связи именно в виртуальном кластере между его участниками,ключенными в цепочку создания стоимости?

При этом высказанные замечания относятся в большей степени к основным положениям по результатам диссертационного исследования и не снижают научной ценности, а также практической значимости результатов, полученных автором, поэтому носят рекомендательный характер. Все выводы автора обоснованы, прошли научно-практическую апробацию и в достаточной мере отражены в печатных трудах автора.

7. Мнение о научной работе соискателя в целом

Подготовленное Старицкой О.В. диссертационное исследование отличается предметной, методологической и методической новизной, содержит исследование значимого для науки и управленческой практики вопросов инструментального обеспечения процедур формирования стратегии развития одной из подсистем региональной экономики, имеет высокий уровень проработки и систематизации научной информации, а также охватывает всю совокупность теоретических и практических аспектов обозначенной и решенной проблемы исследования.

Диссертационное исследование имеет логически выстроенную структуру, а полученные автором практические результаты, развивают теоретические положения региональной экономики как науки в части построения стратегии развития системы профессионального образования региона. Автор проявляет себя экспертом в области, избранной для диссертационного исследования.

Тема и содержание диссертационного исследования соответствует паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика. Диссертационное исследование оформлено в соответствии с установленными требованиями и

снабжено богатым иллюстративным материалом, подготовленным автором и включающим таблицы, логические схемы, модели и др.

8. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Заключение о соответствии диссертационного исследования критериям, установленным Порядком присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. С учетом вышеизложенного, диссертация Старицкой Ольги Владимировны на тему «Экономическая трансформация промышленных территорий как фактор устойчивого сбалансированного развития региона», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук (доктора наук) в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года №02-1336, а Старицкая Ольга Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.- «Региональная и отраслевая экономика».

Председатель диссертационного совета,
профессор кафедры менеджмента
Владимирского филиала ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор

Ю.Н. Лапыгин

Контактные данные:

Юрий Николаевич Лапыгин, д.э.н, профессор кафедры менеджмента Владимирского филиала ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», lapygin.y@gmail.com, м.т. 8-905-614-51-21

600017 г.Владимир, ул.Горького, д. 59А,
телефон: +7 4922 326732. E-mail: post@vlad.ganera.ru

Лапыгин Ю.Н.
ЗАВЕРЯЮ
ведущий специалист
Ю.С. КУРДЮКОВ

Гурк
0.9

